

海南又一次站到了风口

——抓住历史机遇加快改革开放系列谈②

■ 本报评论员 李科洲

海南又一次站到了风口上。党中央、国务院赋予海南经济特区改革开放新使命，支持海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港。海南一下子吸引了中国乃至世界的目光。

全国有12个自由贸易试验区，海南率先探索建设中国特色自由贸易港。全世界有众多自由贸易港，中国特色自由贸易港建成之日，海南将是其中面积最大的。海南，让世人再次惊叹。

时代为什么选择了海南？

论经济体量、论陆地面积，海南都是“小个子”。然而，海南自有海南的底气，它以独特的地理位置、携全国改革开放试验田的独特优势，积30年建

省办经济特区之成就，义不容辞地承担起了服务国家战略之重任。

海南一直在承担责任。1987年，在海南建省办经济特区的前一年，邓小平早就论断：“海南岛好好发展起来，是很了不起的！”党中央从决定开发海南开始，就对海南高看一眼、厚爱一分，决心把海南岛好好发展起来。31年后，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话时说：“如果海南岛更好发展起来，中国特色社会主义就更有说服力，更能够增强人们对中国特色社会主义的信心。”

天降大任，海南义不容辞！海南的路，该怎么走？

逃到天涯海角，难逃公正审判！

■ 新华时评

■ 熊丰 王琦

全国人大常委会26日表决通过关于修改刑事诉讼法的决定。决定自公布之日起施行，其中对缺席审判程序作出了规定，标志着我国刑事缺席审判制度正式确立。

长期以来，由于缺席审判制度的缺失，一些贪污贿赂等刑事案件被告人潜逃境外躲避法律制裁。诉讼程序搁置，无法处置赃款、赃物，被害人附带民事诉讼的请求也不能及时得到解决，“正义不张、犯罪难惩”，贪腐分子逍遥异国，破坏司法权威和公信力，也损害了国家形象。

刑事缺席审判制度的建立，剑指潜逃境外的贪污贿赂等犯罪案件被告人。法网恢恢，疏而不漏。被告人或许缺席，但正义之剑始终高悬。贪污腐败、危害国家安全的犯罪分子就算逃到天涯海角，也难逃公正审判！

诉讼程序的价值，在于实现公平正义。随着刑事缺席审判制度的建立，通过法庭判决来确认被告人的罪犯身份，为更有效开展国际司法合作，更加主动、高效、精准打击和追捕在逃罪犯提供了关键法律依据，为进一步推动我国追逃追赃工作提供法治保障。

惩治犯罪与保护人权并重，不可偏废。法律规定，在缺席审判中，被告人有权委托辩护人，不服判决有向上一级人民法院上诉，审理过程中自动投案或被抓获人民法院应重新审理……被告人的各项合法权利得到有效保障，符合国际通行的司法准则，是我国民主法治建设不断前行的鲜明印记。

党的十八大以来，我国境外追逃追赃战果频传，一大批“红通”逃犯被缉拿归案。我们相信，通过加强立法，织密追逃追赃的法网，一定能将那些潜逃海外的不法分子绳之以法，追回本属于国家人民的财产，彰显正义的胜利。

江苏江阴为应对督察，要求污染企业集中停产一个月；江西萍乡“巧立”名目新建工程，只为让污水直排口绕过国考断面逃避考核；河北固安和永清整改方案雷同满是敷衍……近日，对河北、内蒙古、黑龙江等10省（区）开展的第一批中央环保督察“回头看”已完成督察反馈工作，揭开了部分地方“花样频出”“另辟蹊径”的整改“假动作”。

在环保整改上玩起“假动作”，纵生环境的恶化和污染，实质上是另一种形式的权力污染。表面上看，

过中国新一轮改革开放先锋的令旗。同时，在改革开放40周年之际，中国通过海南，向世界大声宣告：“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”

海南是南海的。海南背靠大陆，面向太平洋。它视线所及，是广袤而蔚蓝的海洋。它坚定地屹立在南海边陲，再汹涌的波涛，拍到它的岸上，也会被击退。打造国家军民融合创新示范区、加快推进南海资源开发服务保障基地和海上救援基地建设、坚决守好中国南大门，这是海南举全省之力必须履行好的重要使命。在南海成为和平之海、友谊之海的进程中，必定有海南的贡献。

海南是世界的。打开世界地图，

我们会发现海南正好居于中间位置。海南正在放眼世界，在全球经济格局中寻找自己的位置。中国连接东盟国家的“桥头堡”、海上丝绸之路的重要战略支点，这样重要的区位优势，再加上正在建设的自由贸易试验区及中国特色自由贸易港，海南要把自己打造成国际旅游消费中心、面对太平洋和印度洋的重要对外开放门户、中国与周边国家构建人类命运共同体的重要平台。

赋予海南经济特区改革开放新的使命，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。站在新一轮改革开放的风口，海南满怀自豪感与使命感，只争朝夕！

HK 微评

①人民日报：“蹲式窗口”还有多少？近日有南宁市称，妇幼保健院一些窗口低矮，准妈妈们不得不弯腰、半蹲办业务。“办业务不会超一分钟”，借口很苍白，哪怕半分钟对孕妇也是煎熬。“蹲式窗口”屡见不鲜，媒体不报道就是不整改，究竟整改给谁看？被监督后才纠错，诚意打了折，效果也不佳。能不能少一些体验式暗访，多一些自查自纠？请记住百姓利益无小事。

②新华社视点：“台下‘多实干’，台上‘少冒汗’”。说起宏观指导夸夸其谈，一到具体问题就支支吾吾，个别地方领导干部在电视问政中的临场表现让人大跌眼镜。作风漂浮，不接地气，对眼皮子底下的问题熟视无睹，面对镜头自然没有底气。玩虚功干不出实绩，也得不到民心。向群众问需问计，在一线真抓实干，自然是情况了然于胸，问题尽在掌握。站在问政聚光灯下，又怎会尴尬冒汗？

③光明日报：马蜂窝作为一家面对公众的公司，接受各方监督是必然的，如果是恶意诽谤，当然有法律保护；如果是真有问题，还回避问题，那就不是“捅了马蜂窝”这么简单的事了。真的假不了，假的真不了，请公布自己没问题的证据，也请法律带来更真实的答案。（邓辑）

HK 来论

拆农田“生态炸弹”先解责任缺失“死结”

■ 戴任先

近期，记者走访全国多个农业大省发现，由于回收体系不健全、法律法规不完善、部门协作不顺畅，被列为“危险废物”的农药废弃包装袋成了“房间里的大象”——大家都看在眼里，但不同程度地选择了忽视。（10月28日《瞭望》新闻周刊）

据了解，一个粮食生产大县，一年产生的废弃农药瓶子袋子约有300万个，而超过90%的农民会将它们丢弃在田埂、水渠、河流中。被随意丢弃的农药包装废弃物，如同是农田里的“生态炸弹”，氮、磷、农药、重金属等物质被带入水体，渗入土壤，造成水污染与土壤污染，对生态环境造成严重危害。

明知其危害严重，那么农田里的“生态炸弹”为何无人管理？这是由多重原因造成的。比如回收农药废弃包装袋，对于农户来说好处不大，农民自然没有积极性，且回收体系不健全，就算农民自觉收集了，后续的专业处理也跟不上。根据固体废物污染防治法第五十四条，县级以上地方人民政府应当“组织建设危险废物集中处置设施、场所”，但现实中许多地方都未能做到这一点。

现实中，究竟谁该为农药包装废弃物负主要责任？新修订的《农药管理条例》首次提出：“农药生产企业、农药经营者应当回收农药包装废弃物。”然而，虽然责任主体明确了，但这项法规却缺少细则，导致落实难。另外，农民“法不责众”的心理、部门之间的权责衔接不畅等等，都是农药包装废弃物被随意丢弃造成农田污染的原因。

事实上，农田里的“生态炸弹”无人拆解，说一千道一万，深究其根源还是责任缺失的结果。要想拆解，就得先解开责任缺失这一“死结”。首先，徒法不足以自行，必须要加强落实《农药管理条例》，督促责任主体尽到回收农药包装废弃物的责任；另外，要建立健全农药包装废弃物回收和集中处置体系，遏制增量、消化存量，逐步破解污染难题。同时，还要细化责任机制，完善激励、处罚措施，督促各部门加强联动。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

HK 评论员观察

海南又一次站到了风口上。党中央、国务院赋予海南经济特区改革开放新使命，支持海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港。海南一下子吸引了中国乃至世界的目光。

全国有12个自由贸易试验区，海南率先探索建设中国特色自由贸易港。全世界有众多自由贸易港，中国特色自由贸易港建成之日，海南将是其中面积最大的。海南，让世人再次惊叹。

时代为什么选择了海南？

论经济体量、论陆地面积，海南都是“小个子”。然而，海南自有海南的底气，它以独特的地理位置、携全国改革

开放试验田的独特优势，积30年建

省办经济特区之成就，义不容辞地承担起了服务国家战略之重任。

海南一直在承担责任。1987年，在海南建省办经济特区的前一年，邓小平早就论断：“海南岛好好发展起来，是很了不起的！”党中央从决定开发海南开始，就对海南高看一眼、厚爱一分，决心把海南岛好好发展起来。31年后，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话时说：“如果海南岛更好发展起来，中国特色社会主义就更有说服力，更能够增强人们对中国特色社会主义的信心。”

天降大任，海南义不容辞！海南的路，该怎么走？

海南又一次站到了风口上。党中央、国务院赋予海南经济特区改革开放新使命，支持海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港。海南一下子吸引了中国乃至世界的目光。

全国有12个自由贸易试验区，海南率先探索建设中国特色自由贸易港。全世界有众多自由贸易港，中国特色自由贸易港建成之日，海南将是其中面积最大的。海南，让世人再次惊叹。

时代为什么选择了海南？

论经济体量、论陆地面积，海南都是“小个子”。然而，海南自有海南的底气，它以独特的地理位置、携全国改革

开放试验田的独特优势，积30年建

省办经济特区之成就，义不容辞地承担起了服务国家战略之重任。

海南一直在承担责任。1987年，在海南建省办经济特区的前一年，邓小平早就论断：“海南岛好好发展起来，是很了不起的！”党中央从决定开发海南开始，就对海南高看一眼、厚爱一分，决心把海南岛好好发展起来。31年后，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话时说：“如果海南岛更好发展起来，中国特色社会主义就更有说服力，更能够增强人们对中国特色社会主义的信心。”

天降大任，海南义不容辞！海南的路，该怎么走？